

锻造懂农业、爱农村、爱农民的新农人——

十七名年轻人的“田野笔记”

□记者 宋金淦 周冬晴

4月28日下午,盐都现代农业产业园内,17名年轻人迎来了属于他们的“毕业时刻”,一张张黝黑的脸庞上洋溢着自豪的笑容。

一年前,他们大多是从未种过田的农业“小白”;一年后,他们已成为草莓产业“小能手”。

2024年4月,盐都区委组织部联合区农业农村局启动草莓产业“星火计划”,面向全区各村(社区)定制村干部和后备干部进行招录。通过个人报名和组织遴选,最终17名青年来到盐都现代农业产业园,参加为期一年的草莓育苗、种植、生产管理及销售经营等实用技术培训。

一年时间里,这17名年轻人经历了什么,又收获了什么?

泥巴裹满裤腿,一切从零开始

“把这群宝宝喊过来,他们能懂个啥?”

最初,看见草莓园来了一群皮肤白净的小年轻,村民们投来怀疑的目光。

顾不了耳边的质疑声,这群年轻人一头扎进园区大棚里。在这里,他们有了“带班老师”——省农科院亚夫科技特派员蔡伟建,有了“管理员”——潘黄街道新民村党总支书记董兆付,还接触到了一群懂理论、会实践的草莓界“大咖”。

第10届国际草莓大会期间,位于潘黄街道新民村的盐都现代农业产业园作为核心观摩点位,迎接了一批国内外嘉宾。为保障会议顺利举办,去年4月开始,学员们一起参与到园区育苗工作中。去年9月,育苗结束后,有人选择承包草莓大棚,承担草莓种植、管理、销售等全套工作;也有人根据自身所长,选择园区管理,比如水肥管理、环境调控等。

无论哪个活,对这群草莓种植“小白”来说,都不容易。

出生于2002年12月的薛景,是这批学员中年龄最小的,她和张郑莹合伙承包了三个草莓大棚。摆在她面前最大的难题是——背上近20公斤

的药箱施肥、打药。

在家从没种过地,面对这重活怎么办?只能咬咬牙,硬着头皮上!

戴上防晒袖套、口罩,蹬上橡胶靴,右手握喷管,左手攥紧药箱背带,一干就是半天。“平均一个大棚要喷8到10桶,一天下来浑身疼得不能动。”薛景挽起袖子,抬起手臂,“看,一年下来,我胳膊上的肌肉都出来了!”

最难挨的时候,莫过于夏季高温时期,棚内温度高达40多度,人一进去,衣服立马就湿透了。

“每天必须在早上9点前完成工作,不然根本吃不消。”来自盐渎街道民生社区的“95后”小伙张洁林是一名退伍军人,5年军旅生涯训练出的健壮体格,使他在一群学员中显得比较突出。然而,即便是这样的身体素质,也有被难倒的时候。“除了高温,最难的就是灌根。水管80米长,大家都是合作上阵,一人拖水管,一人浇水,地栽草莓的空间被水淋湿后,泥土粘在水管上,得费好大力气才拖得动。”

烈日下,弓腰蹬起三轮车,运输一盘盘草莓苗;大棚里,挽起裤腿,在地里深一脚浅一脚前行;除夕夜,匆匆吃完团圆饭,就赶回园区和草莓一起过年……就这样,一年里,这群年轻人吃在一起、住在一起,从认草莓品种到育苗,从种植到经营,一点一滴从零学起、任劳任怨从头干起。

草莓园变功夫园,练出一身硬本领

翻开刘倩的笔记本,上面密密麻麻记着各种知识点:“11月是种苗培育黄金期”“每隔15天要进行除草、松土”“白粉病发生时期在4月到5月之间”……

从选苗技巧到温度控制,从土壤改良到病虫害防治,全年12个月,课程安排得满满当当。“草莓种植是项技术活,需要长期经验积累。”蔡伟建介绍,为让大家学出成效,培训共分为四个阶段,每个阶段围绕一个核心主题展开:种苗培育、草莓种植、经营销售和园区管理。

省农科院果树研究所副所长乔玉山、省草莓产业技术体系首席专家赵密珍、园区草莓技术员唐秀平……授课老师中,既有草莓种植领域的专家,也有经验老到的“土专家”。

来自大冈镇新利村的刘倩,每次培训笔记都记得格外认真,但实践过程中出现的问题依然会打得她措手不及。

草莓生长关键期,刘倩发现自己管理的两个大棚出现异常:草莓叶片发黄,生长也比别人的缓慢,到底是哪出了问题?刘倩立马找蔡伟建求助。

来到大棚内,蔡伟建俯身仔细翻看叶片,又捻起土壤观察。“草莓对种植环境的要求极高,土壤的酸碱度、肥力、透气性,以及光照、温度、湿度等,都容不得半点马虎。在不同生长阶段需要不同的养分,这是肥料给少了。”在老师的指导下,刘倩及时调整水肥供给,很快解决问题。

“第一次不会,第二次还能不会嘛!”师傅领进门后,刘倩也逐渐学会根据草莓的叶片颜色、生长速度等指标判断营养状况,再有针对性地进行施肥。

田头课堂,前辈们各展所长,把满满干货揉进这群年轻人的日常实践中。

通过手把手教学实践,蔡伟建明显感到,“这些年轻人很聪明,稍微点拨一下就能领悟要领。”在他看来,学种草莓就是给这群年轻人“多开了一扇门”。“这扇门打开以后,大家对草莓从种到苗再到果的整个过程都有了直观体验,基本掌握了草莓产业相关知识和技能,也能把从中学到的理念运用到其他农作物种植中。”

散作满天星,用青春点亮田野

“大家注意把草莓放到阴凉地方,防止晒坏。”4月27日一早,姚伟忙着组织工人,把草莓搬运到车上。当天,500多公斤草莓鲜果从他管理的大棚销往市区各大市场。

提前一晚安排工人、四点多起床、五点到达草莓棚……经过一年的历练,姚伟已经能将23个草莓大棚的事情管理得井井有条。

“为什么有的植株高矮不齐?果实甜度怎么把控?”虽然毕业于江苏农林职业技术学院,学的是农业专业,但初到田间,姚伟还是被这些实际问题难住了。“这一年攒下的实战经验真不少!”看着一颗颗红艳饱满的草莓,姚伟觉得,这种收获的喜悦、成长的滋味,让他对“三农”工作有了更深的热爱,也对这片土地有了更深的感情。

通过全周期跟班学习,学员们系统学习了草莓种植各个环节的操作要领,能熟练掌握智慧大棚管理、高架无土栽培等先进技术。

功夫不负有心人。如今,村民看着他们承包和管理的大棚里结出了果实,前来采摘的家庭和贩卖的商户络绎不绝,也忍不住竖起大拇指,“宝宝们不丑!”

“经过一年历练,从凭感觉到靠技术,从不会种田到熟门熟路,这群年轻人成长快、进步大。”盐都区委组织部组织二科科长邱春潮说,这份泥巴裹满裤腿的踏实,让大家零距离触摸了土地的脉搏,种出了甜美的草莓,也锻造了一批乡村振兴需要的懂农业、爱农村、爱农民的新农人。

聚是一团火,散作满天星。盐都区农技推广中心主任谢兆标介绍,“后续我们将定期回访学员,为他们提供技术指导和市场信息支持,确保‘星火’持续发光发热。”

“农村是练兵场,给我们提供了广阔的舞台。我将把学习到的先进经验带回村里,真正实现学回来、用起来、推广开。”刘倩表示。

眼下,草莓种苗已扎根沃土,新一轮的丰收又在酝酿。这群年轻人也已返回原岗位,到基层施展拳脚,做给农民看,带着农民干,带领更多群众走科技兴农、产业富民的乡村振兴之路。

2025江苏省城市足球联赛

盐城队首战客场战平徐州队

盐城晚报讯 5月11日下午4时,2025江苏省城市足球联赛盐城队首场比赛举行,盐城队客场挑战传统劲旅徐州队。是役,盐城队开球,双方发起试探性进攻,均未觅得破门良机。第25分钟,盐城队前场打出精妙配合,送出直塞,35号队员盛家豪接球疾进,低射破门,1比0。随后双方继续缠斗。42分钟时,徐州队获得角球机会,徐州队18号队员头球攻门得手,场上比分1比1。

下半场,双方均未收获进球。最终盐城队1比1客场战平徐州队。

200多位盐城球迷组团赴徐州为盐城队加油助威。“鹿鸣九州,一

记者 陈雪峰



5月10日上午,盐都区大纵湖旅游度假区老干部党支部组织老党员在东晋水城景区板桥书院开展“书香沐夕阳 阅读好时光”读书分享活动。他们讲述读书求知的经历、分享读书心得,展现了老有所为、老有所乐的精神风貌,营造了老有所学的浓厚氛围。

丁美中 刘庆宝 摄

“讲文明 树新风”公益广告

深化全国文明城市创建

